

蘇俄動態述評

燕人

史達林故鄉示威

去年，蘇俄頒行了新憲法，其部分加盟共和國也正陸續通過其本身的新憲法，惟格魯吉亞加盟共和國的新憲法，却引起了當地人民的示威抗議。

格魯吉亞又名喬治亞，是史達林的故鄉，位於蘇俄南部，靠近土耳其邊境，面積約六萬九千平方公里，人口四百七十萬，乃蘇俄十五個加盟共和國之一。

格魯吉亞是時常發生民族衝突的地方，炸彈爆炸、放火、向共和國部長會議辦公處投擲燃燒彈，均時有所聞，罷工、遊行、示威，更是屢見不鮮。而以一九七五、七六年的情形較為嚴重。

目前這次示威，有數萬羣衆遊行，係因反對取消民族語言而起。按舊的（一九三六年）格魯吉亞憲法，規定本地語言為該共和國的民族語言，而新憲法則將此項規定取消。

此次示威爆發於四月十四日，因規模龐大，迫使格魯吉亞共產黨第一書記愛華德·謝瓦納澤發表談話，允諾滿足示威羣衆的要求。又據尚未證實的「路透社」莫斯科十八日電訊稱，共黨已被迫讓步，在新憲法中將格魯吉亞語重新規定為共和國的正式語言。

按新的聯盟憲法第三十六條規定：「蘇聯各民族和各種族的公民，均具有平等的權利」。「本族及蘇聯其他一些民族語文均可通用」。但據悉各加盟共和國中，如亞美尼亞、亞塞拜疆等非俄羅斯民族的共和國新憲法，均將承認當地語言為各該共和國的正式語言的規定取消，顯示蘇俄正推廣俄語，強制實行「俄羅斯化」。

謝夫欽柯亡命

四月十日聯合國發言人談稱，聯合國俄籍副祕書長謝夫欽柯最近通知祕書長華德翰，渠與本國（蘇俄）政府意見不合，將離開其工作崗位。當時華德翰尚在愛爾蘭，聯合國對謝夫欽柯以休假辦理。

「美聯社」記者於十一日在莫斯科以電話訪問甫於二日從紐約歸國自稱為謝夫欽柯之妻的蘇俄婦女，據告她百分之百的相信其夫必將返國。她聲言：（一）謝夫欽柯係受美國拘留；（二）她是害怕自己及其家族被捕而歸國。同一天，蘇俄駐聯合國代表團發表聲明，指此事為美國情報機關的陰謀，謂謝夫欽柯是受此機關監禁而失去行動自由，蘇俄除向美國政府強硬抗議外，並要求立即讓謝某返

回蘇俄。對此，美國政府立予否認。

另一方面，謝夫欽柯的律師葛羅斯（前助理國務副卿）也發表聲明：（一）六日曾獲謝函請出任其私人律師；（二）謝自稱健康不佳，正在休假，或許赴鄉下旅行，且因與蘇俄政府意見不合，不願歸國。葛獲此函後即與國務院聯絡，（三）稍後應蘇俄之請，曾使謝與蘇俄官員在葛的律師事務所會面（蘇俄官員為蘇駐美大使杜布萊賓及駐聯合國代表托洛雅諾夫斯基）；（四）謝夫欽柯表示不準備向美要求政治亡命，也不準備辭去聯合國副祕書長職務，在華德翰旅歐未返紐約前，希望暫時保密。

謝夫欽柯現年四十七歲，長期任蘇俄外長葛羅米柯的裁軍顧問，曾為蘇俄在聯合國有關裁軍問題的主要發言人。一九七三年四月出任主管政治、安全保障事務的聯合國副祕書長（年薪七萬六千美元），為該世界組織三十二名副祕書長中的重要人物，今年二月三日，甫經華德翰再予任用，至一九八〇年四月始行任期屆滿。

謝夫欽柯為迄今蘇俄向西方投誠的最高級官員，且又恰值美蘇關係冷淡而范錫即將於四月十九日訪蘇的前夕，自易引起各方注目。十一日晨，范錫曾約晤杜布萊賓，表明美國與謝案無關。惟杜表示蘇俄政府對此一事件特別重視。謝案內情複雜而傳說紛紜，現已判明者為，謝表示拒絕返俄係出於自由意志；其聯合國副祕書長一職，蘇俄擬另行派人接替；謝則於廿六日辭去該職。而謝案雖發生於美蘇關係微妙之際，但對范錫莫斯科之行並未造成重大影響。

二十一日，在北極圈內飛行的韓航波音七〇七客機，被迫降蘇俄莫曼斯克附近冰湖上迫降韓客機，乘客中二死十餘人輕重傷。

韓航機係由巴黎經阿拉斯加返回漢城，因受電擊導航系統失靈，致誤入蘇俄領空，進入蘇俄領土兩百海里，乃被射擊迫降。據副駕駛車申杜事後談稱，當時蘇俄戰鬥機在附近出現，韓航客機即以國際標準緊急頻道與其連絡，惟俄機並未回答。俄機或曾以俄語警告，但韓機人員不諳俄語。俄機竟以飛彈攻擊，客機機翼受損迫降，乘客亦有傷亡。依當時乘客拍下照片判斷，蘇俄飛機並非米格21，而係SU15型戰鬥機。事件發生後，先由泛美機接運旅客離俄，客機及機長金暢圭、導航員李根植，則被扣留審訊。

北極航線開闢近二十年，韓機被襲為首次不幸事件。一九六〇年初夏，曾有美國RB47偵察機在北極區被擊墜毀。二者性質不同，但均係因進入蘇俄極端敏感地區而發生。

通過北極上空，是歐亞大陸間的最短距離。同樣，經過北極上空也是美蘇間飛彈互襲的捷徑。可以想見，蘇俄的北極地區，必然是其軍事要衝。據稱，韓機誤行闖入的是世界最大的戰艦、潛艇及飛彈基地。問題是正如挪威官員所表示的，何以蘇俄航空網一直到韓機進入這個最祕密的軍事基地上空方始發現！

據英國國家廣播電台稱，三週前一韓航班機誤入蘇格蘭上空，經英國航管人員指示後飛返巴黎。二十四日日本首相福田赳夫在

記者詢及「如果日本領空被侵犯，是否會對民航機開火」時答稱：「不會，任何國家都不會」。另據日本「每日新聞」報導，來自莫斯科的消息稱，莫斯科軍方當時相信韓機係從事偵察活動，因而下令攻擊。然民航機與偵察機極易識別，此說實難成立。

限武談判未有進展

四月十九日范錫國務卿飛抵莫斯科，與葛羅米柯及布里茲涅夫就第二階段限武協定會談三日，於廿三日離去。一般說來，此次較去年三月范錫莫斯科之行，氣氛已大為緩和，然對實質問題的進展則殊為有限。去年會談後，雙方未發表任何文件。今年會後則有「共同發表（非聲明）」公布。發表中稱美蘇雙方對限武談判未決問題，意見已較前接近，雙方同意共同努力以期儘早達成協議，暗示雙方在原則上仍多歧見。

按雙方主要爭執尚有三點：(一)蘇俄逆火式機的處理問題。美國主張列入限制範圍，蘇俄堅稱其為中程轟炸機，非戰略武器；(二)美國將巡航飛彈及中子彈等技術資料提供北約盟國問題；(三)蘇俄大型洲際飛彈問題，蘇俄不停發展新飛彈，以汰換舊飛彈，美國則主張加以限制。

美總統卡特已否決了B-1轟炸機的生產，范錫行前又宣布延緩製造中子彈，期能促使蘇俄作相對反應以自我克制，然蘇俄雖曾盡全力反對中子武器，但指美國延緩生產僅屬策略，且稱中子彈並非談判重點，不能以之交換蘇俄在其他方面的讓步。廿三日「真理報」評論限武談判時稱，蘇俄始終貫徹尊重平等的相互利益，對未決問題，雙方決意要打開僵局。該報同時指責美國國內的一集團，堅持要使美國單方面獲利，且在會談期間對蘇俄加以中傷。最後一語當係指范錫訪俄時，一位在美任教的蘇俄教授妻女在美大使館前抗議事件而言。

「共同發表」稱范葛及范布會談，進行了「有益而縝密的討論」。但范錫在莫斯科機場對記者所提卡特與布里茲涅夫會談問題避而不正面答覆，僅稱他確信美蘇兩國的相互瞭解業已加深。又五月間聯合國特別裁軍會議時，將由葛羅米柯率代表團出席，並可能繼續與范錫會談。但此舉也暗示了卡布的高階層會談，短期內恐難實現。

范錫此行亦並非全無成就，據傳蘇俄對美國將巡航飛彈技術資料提供北約盟國問題的態度已趨緩和。至於范錫主張對蘇恢復祕密外交，或亦係有所為而發。

廿四日布里茲涅夫在「共青團」十八次大會的演說中稱，如果美國不製造中子彈，蘇俄也不會開始製造。此點被卡特總統在廿五日的記者會中加以拒絕。因中子彈原為對抗蘇俄在歐洲的強大戰車部隊而設計，蘇俄根本不需要此種武器。

匪俄北平邊界談判代表團團長蘇俄外交部副部長伊里切夫，於去年二月廿八日離平返國，經十四個月之久，又於今年四月廿六日返平。邊界談判即將恢復，但雙方關係勢難有所改善。所謂恢復談判只是雙方鬥爭策略之所需而已。

二月廿四日蘇聯最高蘇維埃主席團致函匪「人大常委會」，建議雙方發表相互關係原則的共同聲明，蘇俄認為關於雙方堅決遵循平等、互相尊重主權和領土完整、互不干涉內政和不使用武力等原則，把相互關係建立在和平共處的基礎上的共同聲明，將會把匪俄的關係正常化事業推向前进。蘇俄並表示它願意舉行較高階層的會議，地點可由匪選擇。惟共匪於三月廿六日予以拒絕。同日「人民日報」評論員文章以「不要空頭聲明，要實際行動」為題，對蘇俄加以抨擊。今次北平邊界談判仍為副部長級，且首席代表仍為伊里切夫，即可預示雙方關係仍無改變，而從一九六九年十月廿日開始的邊界談判，也仍將一無進展。可是，邊界談判又何以會在此時恢復呢？

就共匪言，它對蘇俄的關係，寧願舌戰，不願槍戰；只可有驚，不可有險。從三月廿八日開始的布里茲涅夫遠東之行，係由國防部長烏斯蒂諾夫陪同。在新西伯利亞（距中蘇邊界六〇〇多公里），觀看了火箭及導彈部隊的軍事演習；在赤塔（距中蘇邊界三〇〇多公里）視察了軍事設施及陸軍部隊；在伯力（距中蘇邊界四〇公里），看了摩托化步兵、炮兵、坦克和飛機的「戰術性演習」。在海參威（蘇俄太平洋艦隊基地），由烏斯蒂諾夫及海軍總司令高爾希柯夫陪同，登上太平洋艦隊旗艦，視察了蘇俄海軍演習。凡此均足以刺激共匪的神經。雙方宣傳工具雖仍互相謾罵，但共匪當亦願恢復談判、保持接觸，以防緊張情勢增高。

近傳共匪將派其現任駐泰「大使」柴澤民，轉任駐華盛頓的「聯絡辦事處」主任，以補自去年七月離職的黃鎮之遺缺。且傳白宮安全顧問布里斯辛基亦將於五月廿日左右訪匪。按巴拿馬運河新約通過後，若干人士又轉而注意美匪關係問題，蘇俄於此時與匪恢復邊界談判，期能發生牽制作用。但邊界談判九年無成，此次恢復亦難有進展。

四月十二日起，日蘇漁業談判在莫斯科舉行，至二十日日本接受蘇俄若干限制條件，雙方達成協議，於廿一日由日本中川農相及蘇俄漁長伊希柯夫草簽今後五年日蘇漁業合作協定及本年度議定書，其主要內容如左：

合作協定

- (一) 有效期間—五年。
- (二) 裁判管轄權—適用旗國主義。
- (三) 蘇俄二百浬外的漁獲限制—不予明記，每年一度協議。
- (四) 委員會—設立日蘇聯合委員會（暫稱），就漁獲量、漁期等每年舉行協議。
- (五) 漁期—五月一日至七月三十一日。

議定書

(三)漁獲量——四萬二千五百噸，共三千二百八十萬尾。

(四)禁漁區——蘇俄、美國之二百浬線，東經一七〇度、北緯四四度所圍繞的水域內禁漁。

(五)監視——日蘇共同方式，撤廢過去的A·B區域，由蘇俄船監視的舊B區得以進入。

按右述議定書內容，日本在漁獲量方面較前減少甚多，且尾數亦加限制，此尙屬首次。據悉依漁獲量配額，每尾約爲一·三公斤，二〇〇浬外公海約一·四公斤，然大洋內的鮭魚每尾平均二·五公斤，日本勢須將漁獲量內五〇%以上，捕獲較鮭爲小的鱈魚。此種限制實過於苛刻！而日本欲聯匪制俄的策略，實毫無作用可言。

四月廿四日，美國農業部發表，蘇俄最近向美國購買玉蜀黍五〇萬噸。按美蘇間簽有長期穀物協定，現爲第二年分，截至今年九月三十日爲止。在本年分內，蘇俄已向美國購進小麥三五〇萬噸、玉蜀黍九八〇萬噸，合計共一、三三〇萬噸。

繼續向美購糧

共匪禍國史料彙編（十六開本，五巨冊）

本書第一、二、三冊，按時序先後編纂，紀述共匪自建黨至抗戰勝利之禍國罪行。第四冊起按專題編纂爲：「農村變亂」——「查田運動」，第五冊爲：「農村變亂」——「蘇維埃暴力分地」等。

工本費·新台幣一千四百元	郵資另加·國內·新台幣二十元
美金三十五元	國外·平寄美金十元
	航空美金三十五元

國際關係研究中心代售

憑機關學校公函發售